

- 额窦手术中的应用及护理配合[J]. 临床医学研究与实践, 2016, 1(22): 152-153.
- [9] 钱晨, 吴惠昕, 孙香美. 短暂单侧肺循环阻断治疗局部晚期肺癌的手术配合[J]. 中华护理杂志, 2008, 43(6): 558-559.
- [10] 赵清侠, 许丽荣, 张文. 耳内镜下耳屏软骨—软骨膜修复鼓膜穿孔术的手术配合[J]. 武警医学, 2017, 28(8): 861-862.
- (2018-01-06 收稿 2018-06-20 修回)  
(责任编辑 武建虎)

## 护理士官战伤救护技能培训方法、效果及建议

黎红梅<sup>1</sup>, 韩海静<sup>2</sup>, 谭隽<sup>3</sup>

【关键词】 护理士官; 战伤救护; 技能培训

【中国图书分类号】 R821.4

当今世界, 国际形式复杂多变, 虽然没有大规模的军事战争, 但是局部冲突、恐怖袭击时有发生, 做好军事斗争准备仍然是我军军事医学发展的首要任务<sup>[1]</sup>。护理士官是我军一线卫勤保障的重要力量, 肩负着平时保健康, 战时保生命的使命。护理士官队伍的发展, 直接关系到部队战斗力的巩固和提高, 关系到我军建设的质量和水平<sup>[2,3]</sup>。为适应武警部队重塑重构和转型发展对新型军事人才的要求, 贯彻落实人才强军重大战略, 2017年1—12月, 我院组织32名护理士官开展战伤救护技能培训, 取得了较好的训练效果。

### 1 培训方法

1.1 理论授课 由护理部聘请外院急救专家及本院急诊科、创伤外科、烧伤科、骨科主任或护士长授课, 内容包括急救现场护理观察要点、搬运及转运途中护理观察要点、自救互救知识、伤病员分类后送、战场急救技术最新进展、各种类型战伤救治及批量伤员救治策略等。

1.2 急救技能培训 以2006年版《战伤救治规则》及2016版《急救护理技术》为教材, 系统培训战伤救治护理相关技能, 强化急救的基本原则和救治技术。培训内容包括止血、包扎、固定、搬运、通气五大技术、除颤仪、呼吸机、洗胃机的使用及急救技术操作等。

1.3 情景模拟演练 结合战伤救护特点, 经文献

检索制定4个模块的情景模拟案例(重度颅脑损伤、复合伤、大面积烧伤、多发伤)。将32名护理士官分成8组, 每组4名(1名任组长, 负责指挥协调, 1名扮演医师, 2名负责执行抢救), 小组成员分工协作, 围绕基础生命支持、紧急救护措施、急救技术操作对4个模块进行演练, 并拓展相关学习内容。

1.4 考核方法 成立战伤救护技能培训考核小组, 由护理部主任、护理部助理员、急诊科护士长、创伤外科护士长及职业技能鉴定中心负责人共5人组成, 小组成员均具有8年以上的应急培训考核经验, 负责制订战伤救护技能培训考核细则, 并具体组织实施。考核内容包括:(1)理论考核, 由护理部结合理论授课内容统一组织考试, 满分100分。(2)急救技能考核, 包括五大技术, 常用仪器的使用及急救技术操作的考核, 由考核小组组织考核, 根据操作评分标准评分, 满分100分。(3)情景模拟演练考核, 依据每个病例模块制定评分细则, 考核时设置急救模拟场景, 受训者在情景模拟考核过程中需向考官全面阐释对模拟病例的理解、对病情变化的评判及对于突发急救任务的应急组织、合作分工、心理应对和沟通解释<sup>[4]</sup>。总分100分, 其中病例理解10分, 伤员识别和病情评估10分, 技能操作30分, 救治流程30分, 救治效果10分, 综合应急能力10分。分组参加考核, 每组随机抽考2个模块。(4)培训效果评价, 护理部以问卷调查形式发放问卷, 内容包括学习认识、战伤理论、急救技能、应急能力、评判能力、团队意识、组织协调能力和综合救护能力8个条目, 每个条目总分100分, 培训前后护理部组织受训士官进行自我评分。本研究共发放调查问卷32份, 回收有效问卷32份, 有效回收率为100%。

作者简介: 黎红梅, 本科学历, 副主任护师。

作者单位: 410006 长沙, 武警湖南总队医院: 1. 护理部, 2. 创伤外科, 3. 急诊科

## 2 培训效果

32名士官培训后基本理论、急救技能及情景模拟考核成绩均比培训前明显提高。32名士官培训后学习认识、战伤理论、急救技能、应急能力、评判能力、团队意识、组织协调能力、综合救护能力分值均较培训前提高。

**2.1 救护技能明显提高** 科学的考核评价方法是有效培训的保证<sup>[5]</sup>。本研究培训前根据战伤救护特点制定了完整的培训计划及考核评价体系。培训计划及情景模拟案例于2017年1月前整理完毕,即对32名护理士官进行摸底考核及问卷调查,1季度完成战伤相关理论授课,2季度完成急救技能培训,3季度开展情景模拟演练,4季度对受训人员基本理论、急救技能、情景模拟进行全面考核及问卷评价。通过有计划有针对性的培训考核,护理士官战伤救护基础理论及急救技能操作水平大幅度提升,应急抢救能力明显增强,培训前后考核对比,32名士官培训后基本理论、急救技能及情景模拟考核成绩均比培训前提高,差异明显,具有统计学意义。通过情景模拟训练与考核,帮助护士将片段的知识融合贯穿起来,将理论知识应用于临床实践中,促进了护士对知识的理解和运用,并将各种急救操作技能穿插于抢救场景中,提高了护士急救综合能力<sup>[6,7]</sup>。采取集中学习、集体考核的形式,增强了护理士官的团队精神,受训人员不仅专业知识、技能得到巩固提升,还锻炼了语言表达能力、沟通交流技巧、心理适应能力及评判协调能力,综合素质及救护水平得到提升。培训前后及时问卷调查,由受训士官进行自我评分,客观真实地反映了培训效果,32名士官培训后学习认识、战伤理论、急救技能、应急能力、评判能力、团队意识、组织协调能力、综合救护能力分值均较培训前提高,差异明显,具有统计学意义,结果证明培训后护理士官战伤救护技能水平明显提高。

**2.2 实战能力得以提升** 通过系统培训,护理士官临床工作中应用战伤救护技能机会增多,救护能力不断提高。在魔鬼周训练、卫士-17演习维稳处突、灾害救援、120出诊等应急救护任务中,受训护理士官均有突出表现,多次出色完成任务,达到满足遂行多样化任务的需要。

**2.3 练兵备战意识增强** 通过强化训练,护理士官主动练兵、自觉增强救护技能意识增强,5名士官主动报名参加本市组织的“医院战伤救护导师”培

训并取得导师证书,4名士官取得“四会”教员资格,成为战伤救护技能培训教学骨干。

## 3 建议

护理士官具备病情观察、急救等综合能力,可以挽救官兵生命,降低伤亡率,并可以鼓舞士气,提高部队战斗力,是战时抢救的骨干力量<sup>[8]</sup>。结合本次培训情况,笔者提出以下几条建议:(1)制定全军统一的战伤救护培训教材。结合军队改革形势,编写高技术条件下的战伤救护教材,如“战伤救护教程”“战伤救护技能操作”等,以适应新军事形势卫勤保障的需要。(2)建立护理士官战伤救护规范化培训考核机制。着眼高技术条件下战役卫勤保障的特点及规律,围绕“打得赢”宗旨,逐步完善护理士官战伤救护规范化培训体系。建议将战伤救护技能培训纳入护理士官职业技术鉴定范畴,达到提高护理士官练兵备战意识与实战能力的目的。(3)增加实战化训练的经费投入。战伤救护训练必须组织战备模拟演练,力求贴近实战化,才能取得良好效果。有条件的医院应增加经费投入,建立模拟实验室或训练场,营造训练氛围,提高训练效果。

## 【参考文献】

- [1] 乔安花,王世英,彭飞,等.军队医院战创伤救治团队的构建及急救护士的培训管理[J].解放军护理杂志,2016,13(3):65-67.
- [2] 王琳,高建全,首期士官护士培训的探索与实践[J].护理实践与研究,2006,3(8):61-62.
- [3] 张琼,于晓萍,何霞,等.边疆地区士官护士专业认知和职业规划研究[J].武警医学,2016,27(4):359-362.
- [4] 林珊,周满臻,谭零红.军队疗养院护士紧急救护技能效果[J].解放军护理杂志,2015,32(7):68-70.
- [5] 蔡丽,张研,申芳,等.N1级护士规范化培训方法和效果[J].武警医学,2016,27(2):116-118.
- [6] 徐欣,陈肖敏,徐雪英.手术室护士急救能力培训及效果分析[J].中华护理杂志,2012,47(2):139-140.
- [7] 朱玉兰.疗养院健康管理中心护士应急能力培训及效果分析[J].当代护士(下旬刊),2015,5:180-181.
- [8] 赵金荣,刘艳丽,张丽,等.护理士官临床实践能力培养模式改革创新探讨[J].白求恩医学杂志,2015,13(5):545-546.

(2018-03-12 收稿 2018-07-20 修回)

(责任编辑 郭青)